



# 兩年施政成績亮麗 由治及興未來可期



香港即將迎來回歸27周年日子，同時亦是行政長官李家超上任兩周年。兩年以來，李家超行政長官領導下的特區政府，守正創新、善作善成、積極作為，主動破解香港積存多年的深層次矛盾，幹成了很多過去未能幹成的大事，統籌好發展與安全兩翼，取得實實在在的成績。兩年之間，香港經濟持續反彈，失業率處於低位，「搶人才、搶企業」發揮實效，政府施政順民意、得民心，積極為市民排憂解難，更成功完成了《維護國家安全條例》立法，確保新選制落地生根，交出了一份亮麗的成績單，帶領香港實現了由亂到治的關鍵轉折。在各界的共同努力之下，香港由治及興未來可期。

李家超行政長官上任兩年以來，政績有目共睹。在國家安全上，特區政府扛起了「第一責任人」的重任，在中央支持下，頂住外部壓力，成功完成了《維護國家安全條例》立法，履行了香港特區的憲制責任，補齊特區維護國家安全制度機制的短板，為香港謀發展惠民生創造了有利環境，奠定了基礎。特區政府不但完成了維護國家安全的法律體系，而且對於損害國安行為敢於出手，對反中亂港勢力發揮了強大的震懾作用。在李家超行政長官領導下，香港成功堵塞了困擾多年的國家安全漏洞，真正做到國安港安，港安家安。

## 統籌好發展與安全兩翼

在制度建構上，特區政府成功推動新選制落地生根，「愛國者治港」原則在香港全面落實，同時完善地區治理，重構區議會制度，令區議會重回服務居民、造福社會的初心，令香港地區工作耳目一新。特區政府與區議會、「關愛隊」、「三會」以及地區團體，強化合作，優勢互補，推動特區實現良政善治，市民都切身感受到新制度的好處。

全力拚經濟、拚發展是特區政府的主要工作。根據特區政府估算，今年本港經

濟增長介乎2.5%到3.5%，失業率亦維持3%低位。特區政府全力發展經濟，大力「搶人才、搶企業」，成績有目共睹。各項「搶人才」計劃，由前年年底至今年5月底，整體所收申請數目已突破30萬宗大關，批出近19萬宗，超過12萬名各地人才已來港，反映香港對於人才具有極大吸引力。在「搶企業」上，投資推廣署去年共協助380多間內地和海外企業在港開設或擴展業務，按年上升約27%，到今年首4個月再協助近200間公司，較去年同期多約40%。引進重點企業辦公室亦為香港引進了近50間實力雄厚的策略企業，這些都反映了香港的競爭優勢和經濟潛力。

瑞士洛桑國際管理發展學院發布最新《2024年IMD世界競爭力年報》，香港排名升兩位，由去年的全球第7位，升至第5位，排名高過不少西方先進經濟體。其中香港在「經濟表現」排名躍升25級，升至第11，反映去年經濟復甦理想；「營商效率」及「基礎建設」排名亦上升4位並躋身全球首10名，分別排第7和第9。「政府效率」排名仍穩守全球三甲。《世界競爭力年報》是評斷各個經濟體競爭力的權威報告，香港排名上升充分顯示特區

政府在推動經濟、管治以及營造營商環境上的努力和表現。

習近平主席多次強調：「越是開放越要重視安全，統籌好發展和安全兩件大事」「安全和發展是一體之兩翼、驅動之雙輪。」綜觀李家超行政長官兩年來的施政表現，正正是把發展與安全的辯證關係，切實維護香港的國家安全，為發展提供更有利的環境，從而讓香港在複雜的內外環境之下依然能夠穩中求進，不斷向前發展，充分體現李家超行政長官以及新一屆特區政府的管治水平。

## 施政做到順民情得民心

有傳媒進行的民調發現，滿意今屆政府和李家超整體工作表現的比率，分別高達66%和68%。對於一個政府來說，往往在上任之初會有一段民望「蜜月期」，之後就會出現拾級而下的情況，但李家超行政長官領導下的特區政府，兩年來民望持續處於上升，這反映特區政府的工作和表現深得人心，得到廣大市民的支持，這一方面在於特區政府在經濟民生工作上敢於「啃硬骨頭」，敢於破解香港深層次矛盾，解決市民的民生難題，更在於特區政府對於民意的重視掌握，確保施政能夠順

民情、得民心。

其中有兩個政策更得到社會廣泛認同：一是大力打擊濫用公屋。濫用公屋的問題早已有之，但多年來一直未有大力打擊，導致寶貴的公屋資源白白浪費，大批市民苦候公屋而不得。今屆特區政府以事不畏難的決心，大力打擊濫用公屋，主動調查，鼓勵舉報，多管齊下收回大量濫用公屋，體現政府的施政決心。二是果斷叫停垃圾收費，因應民意以及配套不足問題，政府宣布暫緩垃圾收費，並沒有因為所謂面子問題而硬推政策，展現政府施政的彈性以及對民意的重視。這兩個事例都是政府管治水平的一個展現。

在李家超行政長官領導下的特區政府，精誠團結，為香港經濟民生做了大量工作，在新的發展階段上，香港的經濟發展更高質量，民生工作進一步完善，制度建設更加完備，法治等核心優勢不斷強化，社會更加和諧，香港更好地積極融入國家發展大局，由治及興的步伐更加穩健，各界對於香港的未來更有信心，香港明天一定會更好。

全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長

# 中國和美國在中東的影響力此長彼消



學者論衡 劉光佳

上投入的資源實際上並沒有減少，但世界各國特別是中東國家卻傾向相信蘇聯解體和俄羅斯在中東的影響力下沉後，美國對中東的戰略重視不斷下降，而且正在逐步從中東撤出，而且為了遏制中國的崛起把戰略重點和軍事力量移向印太地區。它們認為：「美國未來不會充當地區穩定的保障者，而中東國家將被迫要靠自己來維護安全，這很快就成為了中東主要國家政府的信條。」再有就是：「總而言之，2010年代美國在整個中東地區的威望、影響力和可信度穩步下降。」

## 美國中東政策「失去的十年」

這兩位對中國並不友善的戰略學者認為，中東國家之所以有這種觀感，是由一連串美國在中東的行動和決定所造成。它們包括：美國在2011年離棄了埃及總統穆巴拉克、美國從伊拉克撤軍讓伊朗進一步壯大和導致伊斯蘭國的冒起、美國對敘利亞使用化學武器上的態度言行不一、美國不顧其中東盟友與夥伴的安全與伊朗在2015年簽訂《限核協議》（遲延但不是終止伊朗取得核武器）、美國對中東石油的依賴大幅下降、美國在人權問題上對中東國家屢屢施壓、美國背叛了它在敘利亞的車爾德盟友等。

與此同時，過去幾十年美國對中東的政策連番失誤，讓美國付出了沉重代價，也令不少美國人對中東事務產生了某程度「意興闌珊」和「失望而歸」的感覺。

曾於2011年至2012年擔任國家安全委員會中東和北非事務高級主任的史蒂文·西蒙（Steven Simon）斷言，美國在中東的失敗，源於其宏偉的戰略意圖與中東的殘酷現實和美國國力不足的巨大落差。

他指出：「自美利堅共和國成立之初以來，對外接觸和緊縮的循環就一直在攪動。但沒有什麼比卡特總統任期內伊朗國

王倒台和巴拉克·奧巴馬政府期間美國在中東的地位或幻想崩潰之間的時間更長和戲劇性的了：海灣地區國家和以色列對美國的公開蔑視；武裝和訓練敘利亞反抗軍的巨大努力的失敗；正如奧巴馬所說，對利比亞的干預是一場「狗屎秀」；阿拉伯之春期間促進民主轉型的努力陷入停滯；伊斯蘭國的崛起；無法為與伊朗的核協議建立持久的支持力量；以及以巴和平進程的痛苦結束。」「事實是，伊朗國王的倒台對美國來說是命運的深刻逆轉，使其從此深陷泥潭。」

自從1956年的蘇伊士危機後，美國便取代了英國和法國成為中東的霸主和中東石油供應的守衛者。為了阻止蘇聯的勢力進入中東和確保西方對中東石油的控制，美國不斷在中東扶植代理人，並在中東國家之間採取「分而治之」和「拉一派、打一派」的策略。在這個策略中，以色列是「永久」的代理人，但伊朗、伊拉克、土耳其和沙特阿拉伯都曾經在不同時間成為了美國在中東利益的守護者。

1979年伊朗發生伊斯蘭革命後，伊朗國王倉皇辭職，伊朗自此變成了美國的死敵，嚴重挫敗了美國的中東整體戰略。從歷史角度看，美國失去了伊朗，是導致往後美國的中東戰略最終走向失敗的關鍵原因。近年來，為了逐步從中東抽身而出並傾全力對付中國，美國竭力拉攏一些阿拉伯國家比如巴林、摩洛哥和卡塔爾與以色列簽訂亞伯拉罕協議（Abraham agreements）來改善關係，企圖建構一個由以色列和部分阿拉伯國家組成的聯盟來遏制伊朗和促進中東的和平。

在這些協議中，巴勒斯坦問題被束之高閣。美國的最終目的是要通過給予安全保證把沙特阿拉伯這個最重要的阿拉伯國家也拉入這個聯盟之中。不過，人算不如天算，巴以在加沙的衝突徹底摧毀了美國的鴻圖大計。美國縱容和協助以色列在加沙對巴勒斯坦人進行種族滅絕行為，

不但讓巴勒斯坦問題重新成為國際熱點問題，更導致了阿拉伯國家的團結、阿拉伯國家與伊朗關係的改善，以及伊斯蘭世界對美國和以色列的同仇敵愾。巴以衝突讓美國在中東的道德威信和政治能量蕩然無存，不少原來傾慕西方的穆斯林知識分子對美國的幻想徹底幻滅，更令美國在該地區的影響力急速下墜。

美國加州大學洛杉磯分校的達莉亞·達薩，凱伊（Dalia Dassa Kaye）和查塔姆研究所的薩南·瓦基爾（Sanam Vakil）2024年初在《外交事務》（Foreign Affairs）撰文指出：「中東地區主要大國穩步加大了塑造和制定安全安排的力度。」

事實上，從2019年開始，該地區各國政府開始修復先前緊張的關係。這種不同尋常的地區格局重置不僅是由經濟優先事項推動的——克服先前擾亂或阻礙貿易和成長的摩擦——而且是因為人們認為華盛頓對管理東中衝突的興趣正在減少。「加沙戰爭非但沒有破壞伊朗和沙特阿拉伯之間的關係，反而加強了它們的關係。」「中東地區政府越來越意識到，他們不能僅僅依靠美國來為他們提供可行的和平進程。」「儘管加沙戰爭將巴勒斯坦問題推回到國際議程的前台，但也凸顯了整個中東地區正在發生的重要的新政治動態。一方面，美國的影響力似乎較小。但同時，區域大國，包括那些先前存在分歧的國家，正在主動出擊，參與調解，並協調各自的政策反應。」

## 中東國家堅持「戰略自主」

長期以來，中國在中東的影響力頗為有限，與美國相差甚遠。不過，隨着中國的全面崛起，中東地區的大國比如土耳其、沙特阿拉伯和埃及越來越力圖擺脫美國的羈絆、堅持「戰略自主」和拒絕聽命於美國、中國成為中東石油的最大買家、人民幣在石油貿易中越來越多被使用、中阿經貿關係愈趨密切、中東國家對美

國的安全保證越來越不信任和在巴以衝突後阿拉伯國家與美國的關係愈趨緊張等重大事態變動都對中阿關係的發展非常有利。

到了2020年，中國成為了沙特阿拉伯的頂級貿易夥伴。沙特阿拉伯早已參加了「一帶一路」合作，並在2023年決定加入上海合作組織。2022年，伊朗加入了上海合作組織。土耳其參加了上海合作組織和「一帶一路」倡議。

在政治領域，去年中國促成了伊朗和沙特阿拉伯恢復外交關係、巴勒斯坦的兩大政治派系（法塔赫和哈馬斯）在北京會談以及阿拉伯國家紛紛期望中國在結束巴以衝突和推動巴勒斯坦建國中擔當重要角色。可以預見，日後當中國國家要建構一個保衛自身安全而又不依賴美國的區域安全框架時，中國必然會扮演一個不可或缺的關鍵角色。此外，中國與部分阿拉伯國家在軍事上的合作也開始增加，包括更多地向中國購買軍備和進行聯合軍事演習。

隨着中美在中東的影響力的此長彼消，中東乃至國際的政治格局也正在出現巨大的變化。其中最重大的意義不在於美國在世界各地的霸權愈趨萎縮，而是中國的國際地位和影響力進一步上升，歐亞大陸越來越成為世界上一股舉足輕重的政治和經濟力量，這對美國的全球霸權必然帶來巨大的衝擊。

對中國而言，中國與中東關係的不斷強化將加強歐亞大陸諸國在經濟上和基礎設施上的整合，進一步提升「一帶一路」合作的深度和闊度，強化中國周邊地區的安全和穩定，提升中國的能源安全，加快人民幣國際化的步伐，並進一步挫敗美國拉攏鄰國的國家包圍和孤立中國的圖謀，對維護中國的國家安全和利益具有莫大的意義。

香港中文大學社會學榮休講座教授、全國港澳研究會顧問

# 記協已成「美英記協香港分部」?

## 新聞背後 梅若林

香港記者協會日前完成執委會換屆選舉，雖然現屆主席陳朗昇不角逐連任，但新任主席卻是由任職《華爾街日報》、曾攻擊抹黑香港國安法律的記者擔任。不僅如此，多名在外國媒體任職的所謂記者當選執委，整個香港記協已儼如「美英記協香港分部」。在未來可見的日子裏，記協恐怕會朝着錯誤道路上一路狂奔。該組織與外國勢力的關係、與反中亂港分子的勾連等等，都將是市民高度關注的問題。對於任何涉及違法的組織，各界堅定支持特區政府果斷執法，讓取締就取締。

記協新任主席鄭嘉如自2022年起便於《華爾街日報》擔任全職記者，並撰寫過多篇攻擊香港國安法和《維護國家安全條例》打壓人權自由，抹黑香港逐漸「內地

化」的文章。除主席外，今次記協新執委會還有多名來自其他外國媒體的執委，例如任職加拿大《環球郵報》英籍記者James Griffiths，曾發文形容《維護國家安全條例》是「惡法」，還在「35+顛覆政權案」後，稱香港未來已不再樂觀云云；另一名稱「自由記者」的余樂斯，在外媒工作時亦曾撰文稱香港被內地「同化」。

## 多年來與亂港分子同流合污

《華爾街日報》、《環球郵報》作為反華報道的「常客」，在這班新執委領導下的記協會是什麼樣子，自然也不難猜想。而值得一提的是，任職BBC記者、曾專訪多名亂港分子的Danny Vincent，以及在涉嫌收取美國資助的「Justice Centre Hong Kong」任高級政策顧問的張皓明，兩人在當選執委，立即提出請辭。

雖然二人沒有解釋請辭原因，但如果將記協比喻成一艘大船，有多名執委棄船逃生，而且還是來自亂港媒體和受美國資助組織的執委，正間接說明這些人也察覺到，記協這艘大船已然難保還有多少時日，甚至可能已到處瀾水，趁現在還能明哲保身，不如乾脆跳船，也不至於跟記協一同沉沒。

記協多年來自詡以記者利益為依歸，改善行業的工作環境，但實際上卻是「掛羊頭賣狗肉」，其過去所為不斷與亂港分子同流合污，縱容「黑記」或讓亂港分子借「記者」身份行事，所謂爭取行業更好工作環境看不見，反倒是不斷消耗傳媒在社會上的形象。

尤其是2019年黑暴期間，記協劣行可謂罄竹難書，先是包庇暴徒攻擊警方和愛國愛黨媒體，勾結亂港政客抹黑中央及特

區政府，甚至直接呼籲在警方記者會攪局搗亂，導致記者會取消，這是名副其實的棄專業於不顧。而更為人非議的一點，便是記協以「人人都是記者」為名，招攬「學生記者」，發出所謂的「記協會員證」。此舉之下，形同鼓勵青少年親身到暴亂現場，直接導致不少對傳媒工作還不知甚解的年輕人身陷險境。

從記協現時的會員人數，也能說明其在公眾和業界眼中的形象如何每況愈下。目前記協會員僅剩300人，已經連續6個月呈下跌趨勢，陳朗昇將之歸咎於入會難、有壓力、有後果云云，彷彿記協會員減少都是別人害的那樣。

但事實上，經過這麼多年，不論是傳媒行家還是一般市民，都已經非常清楚記協的本性。如上所述，這些年來記協劣跡斑斑，真正有盡過傳媒工會責任的次數寥

寥無幾，最常做的卻是把同行綁上反中亂港戰車，不斷藉新聞自由為名抹黑政府唱衰香港，所以為什麼記協會員會有所謂的「壓力」和「後果」？這正是記協自身選擇錯誤道路的結果，會員人數不斷減少也是其咎由自取。

## 偽裝專業組織玩弄政治

記協這麼多年來偽裝成專業組織，不願專業玩弄政治為外力所用，記協作為傳媒組織最重要的代表性和公信力，已然一個不剩，會員一直流失、新執委也相繼選擇跳船，也在隱隱暗示記協的最終結局。記協不要以為現在的香港還是那個記者身份可以當作「免罪金牌」的時期，如果其仍然選擇對抗到底，不但勢必遭到懲處，而且記協這個名字也將成為歷史。